

>>>

### Individualizace jako centrovanost

Organizační struktura se liší od jiných struktur především tím, že má své centrálnější a perifernější okruhy, které nemají stejné důležitosti pro její zachování.

Tak např. pro atom je jádro orgánem centrálním, obíhající elektrony orgány periferními. Pro molekulu je centrálnější než vazba mezi ionty navzájem vazba iontová.<sup>1</sup> V buňce je jádro centrálnější než cytoplazma. U vyšších organismů jsou některé buňky, resp. orgány důležitější, centrálnější než jiné. U rostliny např. list je perifernější než lodyha nebo kořen (u semena je centrální zase klíček). U obratlovců (obecně, ovšem s výjimkami) je důležitější, centrálnější nervstvo než svalstvo a kosti; a v nervstvu opět rozlišujeme nervstvo centrální a periferní.

Centrální partie struktury organizační naprosto nemusí být vždy pevnější než partie ostatní; naopak často bývá labilnější. (V molekule je pevnější vazba iontová, a přece centrální je vazba iontů mezi sebou.)

Individualita je dána právě nadřazeným postavením centra v dané struktuře. Čím vyšší je typ organizační struktury, tím vyšší je i typ organizačního centra, a to znamená, tím užší základnu má toto centrum a tím širší a větší je aparát sloužící centru pro jeho centrální postavení. (?)

24. III. 51

### 510324

<<<

>>>

### K otázce křesťanství

Dogmatika je falešnou pozicí: je neobratným, a hlavně nereformovatelným, nepokračujícím napodobením teorie filosoficko-vědecké.

Učení o Bohu, a zvláště o Kristu je absurdní; v pravé víře nemá místa – tj. samostatného místa.

Je třeba zrušit každé pojetí i každý nádech *posvátnosti*, tj. výhradnosti kultické. To je to, co odumírá.

Theologie je *formou* porozumění věcem, tj. tomuto světu; v tom smyslu – ať už je nahraditelná, nebo ne – musí jít v první řadě o tento svět, svět *lidí i přírody*.

Dnes i ve zbytcích, v rezervacích etických se již nenajde rozebírání situace a řešení, co dělat, nýbrž objevuje se pouze *teorie* o „pravém křesťanu“, „pravé církvi Kristově“ atd.

Je třeba překlenout rozpor mezi „zjevením“ a sociálností. Zjevení není tu proto, aby se jím oznamovalo tajemství, nýbrž je *návodem k jednání* v určité situaci. V tom smyslu je však *rozumné, praktické*, jeho praktičnost je dokazatelná, přinejmenším zkouškou a úspěchem.

27. IV. 51

---

<sup>1</sup> Původní znění v rukopise: „Pro molekulu je centrálnější vazba iontová než vazba mezi ionty navzájem. (Tu je ‚center‘ víc).“ Druhá věta (v závorce) je však přeškrtnuta a na okraji je připsáno „obráceně!“ – Pozn. red.

### 510427

<<<